

“鲲龙”欲振翅 登云壮志飞

AG600研发团队与珠海航空产业共成长

蓝天盛会·前瞻
珠海航空产业发展巡礼

编者按:第十四届中国国际航空航天博览会(以下简称“珠海航展”)将于2022年11月8日至13日在珠海举行。经过26年发展,珠海航展已成为极具国际影响力的“蓝天盛会”,也是珠海最闪亮的城市名片。在航展的带动下,珠海航空产业加速迈向集群化,一大批航空企业展翅高飞。从今日起,本报推出“蓝天盛会·前瞻 珠海航空产业发展巡礼”系列报道,深入挖掘本届航展的“珠海元素”和珠海航空企业的成长密码,全方位展现珠海航空产业取得的新进展、新突破。敬请关注!

采写:本报记者 金路
摄影:本报记者 张洲



2021年珠海航展,AG600进行了首次飞行表演和投水演示。

“从2012年至今,AG600飞机一直是航展上的常客,特别是2016年以来,AG600飞机更是以真机形式先后参加静展和动态演示,给公众和社会留下了深刻印象”,谈起国产大飞机“三剑客”中“鲲龙”AG600在历届中国航展中的表现,航空工业通飞华南公司试飞中心机务大队队长郭佳如数家珍。从2012年开始,他见证了AG600从模型变为现实,从技术验证机变为全状态新构型灭火飞机,和所有研发人员一起,为每一次试飞任务做着最细致的保障。

今年的第十四届中国国际航空航天博览会上,两架全新涂装涂装的AG600M(灭火型)即将亮相,这一目前世界上在研最大的水陆两栖飞机和航空工业通飞研发的其他机型一起,共同向世界展示珠海航空产业的十年跨越发展成就。

从物理样机到真机“展翼”:

十年创新之路

2012年12月,习近平总书记在党的十八大后首次离京考察就来到广东并亲临珠海。在航空工业通飞华南公司,总书记听取公司型号任务研制情况介绍,并登上AG600机头工程物理样机,要求团队加快推进研制,让AG600早日投入使用。

十年光阴,珠海航空新城崛起,航空产业日益壮大,AG600项目团队也在不断地突破水陆两栖飞机的设计和制造难题,让AG600从物理样机变为“上天入海”的现实。特别是2018年10月20日,世界的目光

聚焦在湖北荆门漳河机场。继2017年12月24日在珠海完成AG600陆上首飞后,这一天上午,AG600成功实现水上首飞。AG600研发团队用践行新发展理念的实际行动,回应了习近平总书记的嘱托,弘扬了航空报国精神。

“大型灭火/水上救援水陆两栖飞机AG600水上首飞圆满成功,是我国航空工业坚持自主创新取得的又一重大科技成果。全体参研单位和人员奋勇拼搏、攻坚克难,项目研制实现重要突破。”喜讯传来,习近平总书记致电表示热烈祝贺。

十年来,在飞行控制系统方面,研发团队将传统的纯机械助力系统优化为先进的电传飞行控制系统,提高了飞行控制系统的安全性。在汲水灭火任务控制系统方面,研发团队进行技术创新,让飞机在水面高速行驶过程中放下汲水斗,利用飞机滑行的动能可在20秒内汲水12吨。

此外,AG600团队开创先河,在水陆两栖飞机上开展增压舱设计,又在总装环节实现大型飞机机翼机身多连杆结构形式无应力装配。两项创新让AG600飞机得以克服异形增压舱面临的复杂多变的使用环境考验,并且有效提高了飞机的载荷载数。

今年10月16日,当中国共产党第二十次全国代表大会开幕式直播前的短片中出现了AG600试飞的身影,航空工业通飞华南公司205厂里响起了热烈的掌声,观看直播的200余名“大国重器”AG600的建设者们心中充满自豪。“我们激动的心情久久

不能平复,习近平总书记在报告中充分肯定了国产大飞机取得的成就,再次点燃了我们的斗志。”郭佳说。

截至目前,项目团队已经顺利完成了AG600M(灭火型)陆上、水上首飞和12吨投汲水试验,以及第二架AG600M飞机陆上首飞。另外,还有两架AG600M飞机正在航空工业通飞华南公司的厂房进行总装,将陆续进入试飞取证阶段。

从“小年轻”到“老骨干”:

此生航空报国

国产大飞机事业的腾飞背后,是无数航空人的青春热血和汗水挥洒。据航空工业通飞华南公司总工程师黄领才回忆,2009年,航空工业通飞落户珠海时,随之带来了数百人的研发生产团队。这一批平均年龄不到30岁的“先行者”,定居珠海,扎根珠海,见证了AG600这一“国之重器”一步一个脚印突破、一年一个节点向前。

现在,AG600研制团队人数已超千人,“刚开始我们团队平均年龄只有27岁,如今平均年龄只有30多岁的他们,早已从有热情但缺乏工程研制经验的‘小年轻’,变成了既有热情又有技术和经验的航空人。”黄领才十分欣慰。

2012年,27岁的郭佳来到珠海,开始在航空工业通飞华南公司试飞中心担任机务,负责航空工业通飞自主研制的“领翔”AG300的试飞工作。随后,在“鲲龙”AG600完成总装下线后,他的工作重心转移

至AG600的试飞中。

2017年与2018年,AG600技术验证机分别实现陆上首飞与水上首飞,海上首飞任务提上了日程。“曾经有人问我,AG600怎么老是试飞、首飞,不是早就完成了吗?事实上,一架肩负灭火、救援任务的大型水陆两栖飞机,要面临的飞行环境十分复杂,任务也很艰巨,因此每一次不同环境下的试飞都有新的问题等待我们解决,我们必须坚持到完美飞行的那一天。”郭佳说。

2020年,为了保障AG600的海上首飞任务,已经成长为试飞中心机务大队队长的郭佳与14名队员一起,成为疫情中首批进入湖北荆门地区的“逆行者”,开始了AG600的定期检查与维护工作。带着防毒面具、穿着防静电服检查油箱,把飞机的整体结构布局、线束敷设等信息牢牢印脑海里,他们争分夺秒,将受疫情影响失去的时间夺回来。

2020年7月26日,AG600技术验证机海上首飞成功。2年后,AG600全状态新构型灭火飞机——AG600M也实现了首飞。

像郭佳一样和AG600共同成长,为国产大飞机事业贡献青春力量与智慧的航空人还有很多,他们是凌晨4点就开始为试飞工作做准备的场务人员,是连续一年每晚都在增压试验、电气试验等工作中“挑灯夜战”的装配团队,是不断吸收新机型知识将“鲲龙”驶向蓝天的试飞员。正如郭佳所说,“我们早已将自己与航空报国、航空强国的使命紧紧结合在了一起,‘型号成功我成才’不仅是一句口号,更是我们每一个奋斗瞬间的真实写照。”

富山工业城连片规模最大标段迎来首栋厂房封顶

5天一层助力一标段D区提前封顶

坚持“产业第一”
全面打好产业发展攻坚战

本报讯 记者张帆 陈怡葵 通讯员何淑雅报道:10月25日,热火朝天的富山工业城传来好消息。由中建三局承建的一标段D区7号楼主体结构,完成最后一方混凝土浇筑,成为富山工业城5.0产业新空间连片规模最大区域的首栋封顶厂房,D区也成为整体进度最快区域,将提前半个月在11月中旬

迎来整区厂房封顶。

据了解,一标段D区共包含7栋标准厂房,2栋配套设施,总建筑面积15万平方米。此次封顶的D区7号楼由中建三局承建,位于富山工业城临港路与合心路交界处,为E型标准厂房,占地面积约3500平方米,总层数4层,建筑高度23.75米。D区项目整体交付后,将作为电子制造厂房使用。

目前,D区整体项目进度已完成五分之四,按照平均5天一层楼的建设速度,预计在11月中旬完成地块内所有楼栋封顶。

“项目开工以来,中建三局统筹协调各

方资源投入建设,配置现场施工管理团队200多人、保障团队100人,确保优质高效地完成富山工业城的各项施工。尽管工期短、任务重,但项目团队有干劲有冲劲。”中建三局富山工业城D区项目经理周军说。

据介绍,富山工业城5.0产业新空间项目由大横琴集团和斗门区共同投资建设。在今年年底要交付的150万平方米标准厂房中,中建三局承建74万平方米,包括19栋标准厂房、6栋配套设施,整个建设期预计投入混凝土大约32万立方米,钢筋、钢管投入各约10万吨,投入劳动力8000人。当前,中建三

局正通过做好前期组织工作、处理好平面布置、施工工序穿插等,积极抢抓项目进度,继续向年底建成74万平方米标准厂房发起冲锋。

此次一标段迎来首栋厂房封顶,标志着富山工业城的建设再次刷新“进度条”,迎来建设的关键节点。对此,珠海斗门大横琴电子有限公司工程部经理王大龙表示:“我们原计划在11月底完成150万平方米标准厂房全面封顶,经过各个承建方、施工单位科学管理,24小时不间断的艰苦奋斗,预计能提前完成全面封顶任务。”

金湾区“产业第一”主题巴士发车仪式举行

彰显金湾产业发展风采

代人居环境的“软实力”。

据金湾区相关负责人介绍,“软”与“硬”的结合,充分展示金湾区“产城融合”的发展成果,展现金湾区落实“产业第一”决策部署的信心,彰显金湾区推动“项目为王”产业跨越的决心。这样的设计也有助于更好地推动大众认识金湾,了解金湾。

值得一提的是,作为金湾区属国企的金航集团,此次也带来了全新的金航园区主题涂装,融入了珠海国际健康港、珠海国际动力港的园区形象。据金航集团相关负责人介绍,这样的设计旨在体现金航集团作为金湾区5.0产业新空间建设与运营方的国企担当,以及打造高端工业化、做好做实园区服务的企业形象。

发车仪式后,这些巴士驶向各自的起始站,开始投入线路运营之中。记者在湖心路口公交车站看到,不少在此候车的市民对这些全新涂装的公交巴士表现出了浓厚的兴趣,纷纷拿出手机拍摄。“这些车身上的城市与产业形象,让人直观感觉金湾是一个很有活力、很有魅力的地方。”作为首批登车的乘客之一,郭阿娟对这些涂装予以了高度评价。据介绍,此次打造的金湾区“产业第一”



10月25日上午,涂装“金湾产业第一主阵地”等字样的公交车正式发车。 本报记者 张洲 摄

主题巴士,是金湾区向外推广产业发展成果,助力产业项目招商,吸引优质人才落地的一次全新尝试,以车身为载体,向广大市

民群众展现金湾区作为珠海产业第一“主战场”、产业发展“主阵地”的区域形象与发展决心,营造全民参与“产业第一”的氛围。

第十四届中国航展公众日交通指引发布 观众务必预约获取乘车码

本报讯 记者陈颖报道:11月11日-13日是第十四届中国航展的公众日。市交通运输局本月25日发布了公众日交通指引。根据指引,公众日观众无论选择何种交通方式前往展馆,都需要提前预约获取乘车码。

公众日期间,7条市内航展免费专线凭航展门票预约乘车码,凭码乘车。市内航展免费专线将直达P1上下客点(航展馆4号门)。乘车点分别是香洲长途汽车客运站、珠海市体育中心东门、城轨珠海站、九州港客运站、南屏华发商都、斗门汽车客运站、横琴口岸汽车客运站。前往航展馆方向的专线服务时间为7:00-11:30。返程时,观众须在P1上下客点(航展馆4号门)乘坐接驳车到达P6中转枢纽,再换乘市内航展免费专线返回。返程的专线服务时间为12:30-19:00。

外地观众也可根据实际情况购买公众日的跨市航展客运班线车票。目前跨市航展客运班线覆盖广州、惠州、肇庆、佛山、江门、东莞、深圳、中山。这些客运班线根据实际情况发车,抵达P6中转枢纽后,观众须凭提前预约生成的乘车码换乘接驳车到达P1上下客点(航展馆4号门)。返程也要在P1上下客点(航展馆4号门)乘坐接驳车到达P6中转枢纽,换乘跨市航展客运班线返回。

公众自驾车及乘坐出租车的观众须前往横石基停车场。其中自驾的观众,凭航展门票预约横石基停车场停车位以及接驳车乘车码。自驾到达横石基停车场后,观众凭乘车码换乘接驳车到达P2上下客点(航展馆1号门)。乘坐出租车的观众,凭航展门票预约横石基停车场的接驳车乘车码。出租车到达横石基停车场后,观众凭乘车码换乘接驳车到达P2上下客点(航展馆1号门)。这两类观众返程可在P2上下客点(航展馆1号门)乘坐接驳车到达横石基停车场。横石基停车场往返P2上下客点(航展馆1号门)的接驳车服务时间为7:00-19:00。

若观展后需要乘坐珠海金湾机场的航班离开,经P6中转枢纽查验乘机凭证(纸质或电子机票等)后,可乘坐出租车前往机场候机。公众日期间由于交通管控区只允许持证车辆以及公共交通工具(专线巴士、接驳巴士)进入,为方便珠海及周边城市的市民前往珠海机场搭乘飞机,珠海机场快线也将增开班次。

相关预约渠道和最新出行指引,观众可通过“珠海发布”“珠海交通”微信公众号查看。

香山云道香山湖至大镜山西入口段开放试运营 邂逅诗意山水风光

本报讯 记者余映薇报道:山林阔朗,云雾流淌,绿意葱茏,鸟鸣悠悠。10月25日,珠海市重点民生工程香山云道建设迎来新进展,香山湖至大镜山西入口段向市民开放试运营,开放时间为每日6时至20时。

据悉,香山云道全长约11.2公里,由西至东串联起香山湖公园、香山驿站、石溪公园、大镜山社区体育公园、海天公园等多个城市景观,是珠海“以道串点”,集公共休闲、文化旅游、智能体验等多项功能于一身的城市配套建设项目。本次开放路段的起点位于香山湖公园,中途串联香山驿站、石溪公园,终点至大镜山社区公园西入口,全长约2.5公里。

上午10时许,记者在现场看到,已有不少市民游客到香山云道游玩“打卡”,于山间尽享湖光山色,邂逅诗意山水风光。其中,此次开放路段的“精华”部分——云影观山揽景露台集休憩、观景为一体,视野开阔,可将大镜山水库山水相依、云雾蒸腾的美景尽收眼底,吸引了不少市民游客驻足。此外,沿香山云道还建有休息亭廊、观景平台、服务部、卫生间、智能微型应急管理服务站等配套设施,方便市民游客在山顶驿站调整歇息。

“香山云道开放以后,我们又多了一个锻炼赏景的好去处,幸福感满满!”当天清晨便来到香山云道徒步赏景的陈先生说。

在大镜山西入口,极具特色的云道“一环九曲”美景再次呈现。从空中俯瞰,步道随着山峦起伏,蜿蜒盘旋而上,如同飘带缠绕在绿水青山之中,构成一道精致如诗、风光旖旎的景观环廊。

香山云道由珠海正方集团有限公司建造,其下属公司广东南粤建筑工程有限公司市政事业部副总经理代武毓介绍,该入口地质情况较为复杂,山体落差大,正方集团沿用“云中步道”构思,通过“之”字形“多层次”的折线形式有效解决了局部空间落差大的难题,降低了步道坡度,保证游玩安全性。此外,秉持“低干扰、轻介入”“以人为本”的建设理念,正方集团项目团队建设期间没有调用大型吊装设备进场,在保留原有山林、巨石、溪流的基础上,因地制宜设计步道高度及走向,并对山体生态绿化及林相进行了修复提升,更好地保护山地自然资源。

值得一提的是,香山云道既是市民休闲通道,又是凤凰山的消防通道。香山云道在建设融入了森林消防和森林养护功能,全线共设置8个消防泵房,储水量可达2000立方米,并设置了桥面喷雾、提水器,沿线每隔50米设置下嵌式消防栓,因此桥面建设得更加整洁宽阔。

助力国家食品安全

示范城市建设

食安形象大使“安安”微信表情包

上线供市民下载使用

本报讯 记者陈颖报道:记者25日从市市场监管局获悉,珠海食品安全形象大使“安安”的微信表情包已经上线。表情包可爱的造型设计将让市民在日常生活中传播食品安全理念,主动倡导“餐桌文明”。

珠海去年11月起被列为第四批国家食品安全示范创建推荐城市,随后推出了食品安全形象大使“安安”,它亲切可爱,设计灵感来源于中华白海豚,以白色为主色调,寓意“纯净的食品安全环境”。如今,“安安”已出现在珠海的各类宣传海报、户外媒体等。为了让“安安”更好地传播食品安全理念,引领更浓厚“餐桌文明”氛围的形成,“安安”微信聊天表情包也在酝酿多时后上线。市民只需在表情包界面搜索“安安打工日记”,加载该系列表情包后就可以在日常聊天中为珠海食品安全“发声代言”。

记者了解到,该系列包含了20多款表情,不仅有“点赞”等日常用语,还有“饭菜吃光脸上有光”“拒绝野味别做野人”等俏皮中带着真诚的食品安全、餐桌文明提醒。这种生动丰富的宣传形式,让食品安全意识更加深入人心,助力国家食品安全示范城市建设。